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I. 

V enem delu predmestja, kjer prebivajo najrevnejši 
delavci v malih, zadohlih stanovanjih, je bivala obitelj 
prečna in zadovoljna v svojem siromaštvu. A dolgotrajna 

Jbolezen je ugonobila reditelja družine, udova z malo si

roto je ostala zapuščena. Primernega dela ali zaslužka 
ji ni bilo možno dobiti, glad pa se je oglašal vedno 
glasneje. Prisiljena je bila prositi pomoči od onili, ki so 
živeli v vsem izobilji, prisiljena, obračati se na milosrdj e 
tujih ljudij. Vse življenje je prebila v revščini, a doslej 
ni bila nikdar še v položaju, da bi morala prosjačiti. 
Sila pa je dovedla ubogo udovo do tega. Sla je v mesto, 
obupno se ozirala po krasnih palačah, kjer bivajo mo
gotci in bogatini, ni jim zavidala njih imetja, njih sreče, 
želela si je le, da bi vsaj nekoliko, vsaj stotino od svo
jega' preobilja podarili nji in njenim vrstnicam — kako 
bi bili hvaležni osrečeni ubožci ! 

Ljndätvö jt fcar-trUBMma pri'hiljal̂ ^̂ ^ n je : lü-
teli so po opravkih, dasi je bila nedelja ; vsak zamišljen 
v svoje skrbi in svoje opravilo. Opazil je ni nikdo. ali 
vsaj pobrinil se ni nikdo zanjo, niti za dete, ki je ste 
zalo drobni ročici k materi. Tako je dospela do cerkve, 
uprav ob času, ko je dohajala gospoda k slovesni veliki 
maši. Malokdo iz pobožnosti. marsikdo, da čuje izborno 
petje in glasbo, da razkazuje in občuduje toalete, da se 
ondi snide s znancem ali znanko. 

V elegantni kočiji privede se bogato opravljena 
gospa. To hoče poprositi milodara, morda l)ogato obdari 
ubožico ter jo vsaj za par dni otme gladu. Komaj izusti 
prosilka prve besede, nagubanči se poprej sladko se 
smehljajoči obraz, zaničevalen pogled iz bistrili očij jo 
zadene, »nesramna vlačuga ' zasikajo drobne ustiea in 
gospa šumi v cerkev — k molitvi, k daritvi. 

K poniževalnemu prosjačenju namesto sočutja še 
sramotenje, namesto usmiljenja, zaničevanje ! Preveč je 
to za ubogo materino srce. Kupa trpljenja ji ni bila 
nikdar tako grenka kakor v tem trenotku. ,Ako med 
ljudmi ne najdem usmiljenja, bodi mi Bog milostljiv", 
šepeče ter se hitro odpravi proč, daleč proč od otožnega 
mesta. 

Dunava, ki vali svoje sinje valove blizo prostolice 
v hitrem teku proti črnemu morju, je bila že marsika-
kemu obupancu hladen grob,, kjer si je utopil žalost in 
gorje. Tako je našla tudi ubožica z otrokom ondi rešitev 
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nadlog. Jeden proletarec več ali manj. Kdo praša po 
tem ? A vender — je li tudi tako brez pomena vpra
šanje : Kdo je zakrivil to gorje, kdo ima ta greh na 
svoji vesti V 

II . 
V mali, od vročine in tobakovega dima zadohli so

bici predmestne gostilne sedi velika družba možkih in 
ženskih vsi v črni, žalni obleki. Govorica in kretanje 
razodeva male obrtnike. Kriče kar vsi vprek, tako da 
skoro nikdo ne razume druzega v tem vrišču. Slednjič 
se posreči debelušastemu možakarju, da pomiri družbo 
in prične z globokim glasom pripovedovati slabe šale in 
s tare dovtipe, ki pa še vedno prouzročajo gromovit smeh. 
Le sosedinji se ne dasta motiti, prerešetavata obleke in 
nakitja raznih znank in se kosata v tem, katera bolj 
pozabavlja skupnim prijateljicam. V tem pokliče nekdo 
vnovič piva, drugi vina, tretji jedila, in tako mineva v 
veselem pogovoru in trušu ura za uro. Krčmar pride 
pozdravljat družbo, ji ponuja duhana in prisede, pričenši 
govoriti o umrlem, katerega so baš zagrebli ; govorica 
razplete se o njegovi bolezni, potem o življenju v obče. 
Pri tem se dokaže, da jim ni znan rek ,de mortuis nil 
nisi bene", pa saj tudi nikdo od njih ne zna latinščine! 
In vender zagotavlja ta, da mu je bil najboljši prijatelj, 
oni, da mu je bil najljubši znanec. Nemi opazovalec pa, 
ki je vse videl in slišal, mora si pač misliti : je li to 
ljudstvo res tako brez srca in čutstva, da se po po
grebu tako raduje — jeli res prijateljstvo le prazna be
seda, — da je nosi le na jeziku, in ne tudi v srcu ? 
Veselje in žalost bi se sicer vendar ne moglo tako dru
žiti in jednačiti ; a tudi vsaj navidezno bi se čuvali ta
kega ravnanja, ker bi se jim moralo uže instinktivno 
zdeti neprimerno in nedostojno. ' 
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III . 

Zakaj plačeš mlada, lepa ženska ob zibki svojega 
prvorojenca? Mala, siromašna je sicer tvoja sobica, a 
priča nam o marljivem, poštenem delovanju. — Solnce 
sije tako žarko na zemljo, ki se je nakitila z vsem lepim 
novim pomladanskim cvetjem, da se pač uzradosti člo-
ško srce, a tebe ne predrami iz žalja. Niti trkanja na 
vrata ne čuješ, komaj zapaziš, da se otvore in da stopi 
v sobo lep, mlad, bogato opravljen gospod. Zakaj ne od
zdraviš, zakaj se ne zmeniš za prišleca? 

,Ana, še jedenkrat, zadnjič pridem. Odpusti, a iz-
poznaj, da ni mogoče drugače. Kar je bilo, bodi nama 
kakor sladke sanje. Vsaj tega ne smeš in ne moreš zahte
vati, da zaigram vso svojo srečo, da odstopim od bogate 
ženitve, da si uničim svojo bodočnost. Skrbeti hočem 
za te in za otroka, a ločiti se morava". 

Seveda, njegova sreča in prihodnjost to zahteva. A 
kaj je vprašala ona po svoji sreči, po svoji bodočnosti, 
ko se mu je udala — zaupala je le na njega in ga lju
bila, ljubila. . . 

Bridko se zaihtiš, mrzlo mu podaš desnico ter 
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praviš : .Denarja mi ne ponujaj ! Ako sem grešila, zgo
dilo se jo samo iz ljubezni in težko se pokorim za to. 
Da, sanjala sem, a sedaj sem se prebudila in občutim 
prevaro življenja. Bodi srečen, ako utegneš, zame je sreča 
odmrla". Čez nekoliko dnij sta si prisesla ženin in ne
vesta pred altarjem večno zvestobo. Sorodniki in znanci 
so čestitali novoporočenima, ki sta bila videti vsa v bla
ženstvu. Kdo ve, nili spremljala moža podoba bivše lju
bice kot svareča in kazneča prikazen v življenje? 

IV. 
V cerkvi se vrši slovesna poroka. Obilo sorodniko|v 

in znancev novoporočenih, nešteta množica radovednih 
gledalcev napolnila je svetišče. Ob stebru pri uhodu sloni 
bleda, ubožna žena. malo dekletce drži ob roci, dojenčka 
ima v naročju. Na obrazu se ji l)ere strast, jeza in obup 
Nepremično zre pred oltar, kjer se je baš završil cerkveni 
običaj in od koder se svatje v dolgi vrsti pomičejo skozi 
.cerkev k izhodu. Tedaj se prerije v prve vrste gledalcev, 
in ko pride mimo ženin z nevesto, zagrozi mu in zakriči: 
,Bodi proklet". Osvetila se je, osramotila njega, a še 
mnogo bolj sebe. — Ljudje se spogledavajo. šepečejo. 
posmehujejo ali groze . . . a hipna razburjenost se kmalo 
poleže, saj ji je uzrok precej navaden. — In ta hip je 
morda ostrupil vso srečo mladi ženi, — morda, kajti kdo 
ve, je li njena vest čista? 

V 
Sredi trga se je nabrala velika množica krog ul)o-

gega starca, ki se je obnemogel zgrudil na tla. Ko ga 
zopet pripravijo k zavesti, prične pripovedovati, da ga je' 
glad in obnemoglost vsled tega tako prevzela, da so mu 
izginile moči in zavest. Starčeve solze ganile SD množico. 
Hitro prično nabirati v njegov klobuk milodare, večinoma 
podajejo drobiž, le malo kdo se hitro zmuza od tod. Pre
cejšnja svotica se mu uroči. Tedaj pa pravi neki prišlec, 
ko začuje,-kicj se je pripetilo : uNe dajte se begati slepar
jem : jaz sem uže večkrat naletel na ljudi, ki na tak na
čin s simulacijo vzbujajo sočutje in si pridobivajo novce''. 
Ljudje oporekajo temu nekateri mu vender le priterjujejo. Saj 
•je zlasti v velikem mestu dosti sleparjev, ki izkoriščajo 
sočutje ilrugih. In tako tudi ne vemo. je li omenjeni sta
rec zavžil milodare in so okrepčal vsaj za prvo silo in 
nekaj dni. — ali pa je ob bližnjem vogalu ponovil svoj 
manever. 
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VI. 

Na' cesti se je zbrala precejšnja tolpa ljudi krog 
malega dekletca, ki se iliti in plače, da bi se je kamen 
usmilil. Poprašujejo jo, kaj se ji je pripetilo, in tedaj 
j im pove, da je dobila od matere desetico, da kaj na
kupi, a zdaj jo je izgubila ter je ne more najti, tako 
pa se ne upa priti domov, ker bo ostro kaznovana. Ta 
in oni zgomiza z rameni, ta ali oni jo pomiluje, jo kara, 
zakaj je tako neprevidna, ali jo tolaži, da se bo novec 
uže našel, ako ga pridno išče. Dekle pa se ne zmeni za 
nobeno stvar, temveč le joče in tarna. Tedaj poseže mi
losrdnik v žep ter ji potisne par soldov v roke, drugi 
posnemajo njegov izgled, v kratkem nabere si mnogo 
več, nego je znašala izguba. Tedaj pa steče, ne ozrši in 
ne zahvalivši se, v bližnjo ulico. Tam jo uže pričakuje 
razdrapana ženska, divjega obraza, zabuhlih očij, pravi 

tip žganjarice. „Daj sem kar si nabrala, kar so ti dali 
neumni ljudje, in gorje ti, če mi kak krajcar utajiš". 
Dekle se zadrhteče, odpre ])est in izroči materi nabrano 
miloščino ; nabrano po lokavosti. v katero zlorablja in 
prisilJHJe mati svoje dete. — Tako se ono v zorni mla
dosti priuči lagati, hliniti, slepariti, izgubi ves čut časti 
poštenja. Kaj čuda, da iz nje ne postane nič drugega, 
nego vlačuga, ki se živi s tem, da samo sebe prodaja? 
— Saj ne vidi in ne sliši nič dobrega, nič lepega : doma 
prepir in zdražbo, v žganjariji prepir in preklinjevanje ; 
— šola, katero bode itak kolikor le možno zanemarjala, 
ne more ji podati za življenje blažilnega in krepilnega 
nauka, ako se ji je uže popreje ostrupilo in uničilo. To 
je duševni umor, mnogo hujši in strašnejši od telesnega. 
In dasi se javlja v obče redko, vendar je tudi to in ako 
bi se javilo le jeden sam pot, žalostno in obžalovanja 
vrediio. 

VII. 

V elegantnem fijakerji pripeljeta se v prijaznem 
pomenku pred deželnosodnijsko palačo dva gospoda. — 
Ljudstvo, ki vrvi po opravkili po cesti mimo te hiše, ju 
niti ne opazi : a ako ju tudi slučajno kdo pogleda, gotovo 
si misli, da sta to kaka višja uradnika ali odvetnika ali 
sploh veljavnejša moža. ki imata ondi kaj opravila. Kdo 
bi tudi sumil, ako ju ne pozna po licu, da je baš poli
cijski uradnik spremil v ječo v veliki, bogataški družbi 
dobroznanega, čislanega l>ankirja. ki je poneveril stoti-
soče in katerega je dosegla pravica. 

Pred oči pa mi stopi slika iz bližnjega malega me
sta. Po glavnem trgu vodijo žandarmi ukleiijenega moža ; 
srd in sramota sta mu porudečila lice ; srpo zre pred 
se, kakor bi ne videl, kako postajajo sprehajalci po cesti 
in se ozirajo za njim — zaničljivo in sovražno ; kakor 
bi ne slišal vrišča za njim se v tolpah podečih dečakov 
in ne čul zasmeliljivih opazk srečiijočega ljudstva. A za
kaj ga tirajo orožniki pred sodnijo ? Obtožen in osumljen 
je tatvine, in zato mora v zapor, da se kaznuje za zlo
činstvo. — A ako se mu posreči dokazati nedolžnost, 
ako ga sodnik oprosti, uverjen, da ni zakrivil ničesar? 
Nu, potem pridobi zopet prostost ; a da l)i ga potem vo
dih skozi mesto v sprevodu, očitno pokazujočim njegovo 
nedolžnost ter popravljujočim tako po nezasluženem pre
trpljeno sramoto, — kdo bi kaj takega zahteval, kdo 
bi samo upošteval kakor nekaj pravičnega za — ubogega 
proletarijca ! 

VIII. 

V živih, prepričevalnih besedah riše govornik zbra
nemu mnogoštevilnemu občinstvu — delavcem in težakom 
kako neznosna je njih beda. kako jih podjetniki izko
riščajo in uklepajo v sužnost. V istini, krasne ideje o 
zboljšanju iijili težkega stanja. A pomočki v dosego tega ? 
Oni niso taki, da bi jih trezen in misleč človek odobra
val, kajti ne le, da ne dosežejo svojega smotra, fanati-
zujejo množice, kale j i razsodbo in vodijo jo dostikrat 
na napačna nezakonita pota, s tem pa le oslabe ves utis 
in otujijo simpatije. — A tudi tu bi se izgovarjal go-
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Yornik, češ, da je uverjen o svoji stvari, da mora v 
življenju itak zadovoljiti se z dosego malega, a da ne 
sme biti preskromen, ker se sicer povsem zanemarja. — 
Slušatelj je torej uverjen, da govornika vodi jedino le 
ljubezen do stvari, sočutstvo do trpečih bratov, prepri
čanje o pravičnosti svojih idej. Uverjen je, da on žrtvuje 
temn svojemu poklicu čas, zmožnosti, vse kar ima, da 
živi skromno le s tem, kar si prisluži s svojim umom 
ali svojo dlanjo. 

Po končanem zborovanju zberó se vodje v posebno 
družbo. Tu ne opaziš ničesar o oni revščini, o kateri se 
je popreje tolikanj govorilo ; tu misliš, da si zašel v 
družbo onih odrtnikov, katerim se je popreje pridigovalo 
in prisegalo sovraštvo in boj. — Na mizi so najizbra-
nejša jedila, peneči šampanjec blesti se v kozarcih in da 
družba ni preosamljena, predolgočasna, skrbi ono »večno 
ženstvo", ki nikdar ne primanjkuje pri takih slovesnostih. 
Da, tudi vodje ljudstva znajo ceniti življenje, tudi oni 
upoštevajo, da je denar moč, in denar, onega dobivajo 
— v plačilo za svoj trud, iz sklada, ki se steka iz do
neskov iibozega, zatiranega ljudstva, komur so voditelji 
in zagovorniki. Pripoznamo radi delo in zasluge teh mož, 
ali da oni ne zavračajo takega plačila za svoje delova
nje, to je, kar utemeljuje mnenje sovražnikov o njih ne
istinitosti in neiskrenosti. 
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IX. 

V važni, težavni ulogi ima nastopiti nova igralka. 
Gledališče je prenapolnjeno, a med občinstvom povsod 
zapaziš množice novincev in neznancev, ljudi katerih si
cer ni videti v Talijinera hramu. Takoj pri nastopu je 
igralka s sicer skromnim ploškom pozdravljena, a ta se 
po svršenom dejanju spremeni v pravi orkan. Cvetličine 
košare in venci podajejo se ji v velikem številu na oder 
ter navdušuje o k vedno živahnejšemu priznanju ter ostri 
ol)ranihi poskusov, ki hočejo to omejiti ali zahraniti. In 
drugi dan čitaš v listih slavospeve o igri, o talentu, 
o neprecenljivi pridobitvi za oder. Dobro ime ji je ustvar
jeno, pot ji je uglajena, in ako zagreši v priliodnje še 
tako hudo svojo ulogo, je to v očeh občinstva in kritike 
le — genijalna zmota 

A ako tudi ne odrekamo talenta — pripomoglo je 
k zmagi venderle : najeta in plačana klaka, lastni naro
čeni venci, izprošena in podkupljena kritika. — Never
jetno marsikomu, a očito drugim, ki vidijo i — za ku
lise. Y drugi ulogi pa se predstavi občinstvu igralka, 
brez znanstva, brez zvez, brez protektorstva in brez de
narja. Tu ni klake, tu ni vencev, tu se pač čuje odobra
vanje in priznanje, a prezirna in preširna gospoda po 
ložah in v parketu se zasmehljivo ozira na galerijo, od 
koder doni plosk, ter ga udušuje. Listi poročajo o na-
depolnem talentu, ki je pa še povsem nerazvit, intere
santni igri, kateri primanjkuje karakteristični izraz, de
klamaciji, ki je povsem neumestna, s kratka, uničijo jo 
z lepimi besedami. In ta. dasi ima brezdvomno več ta
lenta nego prva, nedostajalo ji je le razuma in prilike 
v prireditev sijajnega sprejema. Javno mnenje je prvo 
potrdilo, drugo vrglo, ona lažujiva in umetna mahinacija, 
ki se nazivlja in ponaša na toliko upoštevamo in veljavno 
javno mnenje. 
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Tu naznanja se, glej, ples siromakom v korist; 
Tu beseda ! — Kako tu skrbi za vas se, berači !.., 
Drobne nožice vrte se gosposke v sijajnem prostoru. 
Gosli, piščali sladko in zapeljivo pojó 
Vse se sveti blesti 

Vse se v vesolji top , zamaknjeno vse je v nebesa 
In vse to za koga ? Zate, oj srečni berač ! 
Blaga gospoda, kako lepo se trudiš za druge 
Za ubožne ljudi trudiš se in — veseliš ! 

Kako krasno je vrisal naš Str i tar v teh stihih vso 
lažnjivost naših „dobrodelnih' veselic in plesov! — ,No, 
svet je tak, predrugačiš ga ne ti, ne drugi, in ako se 
veseli in raduje, ni li lepše in bolje, da s tem združi 
»dobrodelni namen" se mi ugovarja. Da, reformator nisem, 
a borim se in se vedno bom proti lažnjivosti. Jeli res komu 
od teh stotin udeležencev, ki so se zbrali v sijajno raz
svetljeni, zelenjem, eksotičnimi cveticami in dragimi pre
progami okrašeni dvorani bil namen — pomoč ubogim, 
in ne lastno razveseljevanje ! Prekrasne ženske toalete 
in njih dragoceni nakit, vse to blišči in mami oči ; glej, 
koliko bogastva, koliko potrate ! Ali res le jedna od teh 
ve, kaj je uboštvo, kaj je skrb za življenje, kaj je glad 
in mraz ? In gospodje v frakih ali uniformah, oni uže 
bolj poznajo življenje, ker pridejo z njim v ožjo dotiko, 
ker so se mnogi njih pospeli sami iz siromašnejših kro
gov, - - pa mar jim je res kaj driigeg'a na mislih, nego 
kako bodo dvorjanih krasoticam, kako se zabavali s svo
jimi izvoljenkami, kako se ponašali s svojo obljubljenost-
jo kot izborni pazni kavalirji ? — 

Ves ta čar, ves ta sijaj, vse to razveseljevanje in 
razkošje, koliko tisočev in tisočev to stane. Koliko stane 
dvorana in nje okrasba, koliko priprave in vabljenje, ko-
Ijko glasba ; — kako ogromna svota naraste iz vseh teh 
postojank. Dasi so vstopnice nerazmerno drage, — gos
poda želi biti povsem »med sabo", vsa ona aristokracija 
po rodu ali premoženju, — in da si pride vsled tega 
zelo veliko skupička, je prebitek tako malenkosten in ne
znaten, da je morda komaj tolik, kakor je bil trošek le 
jedne same družine za toalete plesalk in garde dames. 
Toliko sto in sto ljudi si domišlja, da so postali dobrot
niki človeštva s tem, da so se razveseljevali, da so se 
razkazovali v svojem bogastvu in skušali drug drugega 
prekositi v svojem sijaju ; tohko stotin ljudi je zopet iz
dalo na tisoče (s tem je seveda ugodilo trgovini, česar 
ne smemo prezreti za dobro posledico jednakih zabav), 
ali oni — kojim v korist se je to priredilo, dobili so v 
delež svotico, »čisti dobiček" plesa, — svotico, katero 
bi samo jeden bogataš lehko podaril, ne da bi se mu 
najmanje poznalo. 

E p i l o g . 

Nisem črnogledec, rad priznavam, da ima življenje 
mnogo lepega, mnogo blagega, da stori človeštvu mnogo 
koristnega, vzvišenega, — ako sem kljub temu načrtal 
vrsto prizorov iz zgolj temne^ neprijazne strani, nisem 
storil tega, da bi tajil ali kratil solnčno stran, temveč 
le, da bi opozoril na lažnjivost, ki se pojavlja v vseh 
prilikah življenja. In ako te sličice le količkaj pripomo

rejo k borbi proti lažnjivosti — upam da sem dosegel, 
več, nego bi z najdailnejšimi spisi. — 


